



50年风雨,中美仍要向前

受意识形态分歧和社会制度、国际关系理念差异影响,中美两国间的结构性矛盾始终存在。美国一些势力妄图破坏中美关系,阻挠中国发展。每当中美之间关系遇到困难的时候,回望尼克松第一次访华那段历程,启示良多。 ① 主笔 | 姜浩峰

44 年是尼克松总统访华暨《上海公报》签署 50 周年。 《上海公报》是中美签署的第一个联合公报,由此确立了两国发展相互关系应遵循的原则,特别是一个中国原则。 这成为中美关系正常化及两国建交的政治基础。根据我了解到的情况,中美双方将于近期开展一系列纪念活动,共同回顾历史、展望未来。相关情况中方将会及时发布。"这是 2 月 10 日中国外交部例行记者会上,发言人赵立坚所披露的一个信息。

"据我了解,在美国,由尼克松基金会举行的有关尼克松 访华 50 周年的庆祝活动,将持续一整年。首场活动将于 2 月 24 日,在南加州橙县约巴林达的尼克松图书馆暨博物馆举办。" 美国资深法律学者张军告诉《新民周刊》,"据我所知,届时 基辛格博士将发表视频讲话,以及 1991 年至 1995 年任美国驻 华大使的芮效俭会出席这场活动。中方也会有人员参加。"

1972 年 2 月 21 日上午 11 时 30 分,一架机头绘有"THE SPIRIT OF 76"(76 精神)字样的专机,降落北京机场。舱门开启,时任美国总统尼克松和夫人帕特走下舷梯,向前去迎接的周恩来总理伸出了手。这是中华人民共和国成立以来,中美两国领导人的手第一次握在一起。由此,中美结束了 20 多年的隔绝状态。

尼克松访华期间,中美发表《上海公报》。站在2022年2 月这一时间节点回首这份公报,确实是探寻过去、现在、未来中美关系的特别关键点。